

# 回稳向好基础将不断巩固

——国家发展改革委回应当前经济运行热点

10月份，我国经济经受住国内外多重超预期因素影响，持续保持恢复态势。国家发展改革委新闻发言人孟玮16日在新闻发布会上回应近期经济热点。

## 全年经济增速有望进一步加快

孟玮说，经济大省等重点地区经济正在加快回稳发展。随着稳经济一揽子政策和接续措施加快落地见效，以及政策性开发性金融工具、设备更新改造专项再贷款和财政贴息、扩大制造业中长期贷款投放等一系列举措将在四季度集中显效，工业增长动力、投资信心将继续增强。近日，国务院联防联控机制公布进一步优化疫情防控的二十条措施，要求科学精准做好防控工作。这有利于进一步畅通经济循环、促进市场需求恢复。

四季度经济在全年分量最重。孟玮说，当前国际环境仍然错综复杂，疫情防控形势依然严峻，促进四季度经济持续恢复还需付出艰苦努力。下一步将深入贯彻落实党的二十大精神，高效统筹疫情防控和经济社会发展，积极扩大有效投资，促进重点领域消费加快恢复发展，加大对中小微企业和个体工商户的支持力度，强化粮食、能源和产业链供应链安全保障，落细落实稳就业政策，扎实做好重要民生商品保供稳价，抓住时间窗口推动经济进一步回稳向上。

## 7000多亿元金融工具资金已全部投放完毕

6月29日召开的国务院常务会议确定政策性开发性金融工

具支持重大项目建设的举措。孟玮介绍，目前，7000多亿元金融工具资金已全部投放完毕，支持的项目大部分已开工建设，正在加快形成实物工作量。通过组织筛选推荐一大批质量较高的备选项目、强化要素保障、加强配套融资、督促项目加快开工建设等工作，推动金融工具对稳投资发挥积极作用。

数据显示，1至10月份，全国固定资产投资增长5.8%。孟玮说，金融工具有力补充了重大项目建设资本金，支持了一大批“十四五”规划内既利当前、又利长远的有效投资重大项目，将对促进今明两年投资稳定增长、优化供给结构发挥重要作用。

民间投资是全社会固定资产投资的主力军，也是提升投资质量、增强投资活力的关键力量。今年以来，民间投资增长持续低于整体投资增速。国家发展改革委近日出台了关于进一步完善政策环境加大力度支持民间投资发展的意见，提出6个方面21项具体举措，发挥项目牵引和政府投资撬动作用，为民间投资项目落地创造更多便利条件。

## 生猪价格有望保持相对平稳态势

下半年以来，国内生猪价格总体震荡上行。孟玮说，为切实做好生猪市场保供稳价工作，国家发展改革委同有关部门采取了一系列调控措施，包括加大投储力度、引导养殖户正常出栏、加强市场监管等。

“目前看，相关调控措施取得了积极成效，近日生猪价格出现明显回落。”孟玮说，今后一段时间，虽然猪肉市场仍处于消费旺

季，但国内能繁母猪、新生仔猪、育肥猪存栏量均已连续多月回升，市场供应会相应增加，前期压栏和二次育肥的生猪也已开始陆续出栏，将进一步增加市场供应。今后一段时间生猪猪肉市场供应有保障，价格有望保持相对平稳态势，难以出现大幅上涨的情形。

## 突出抓好民生用气保供稳价

保暖保供是保民生的一项重要工作。孟玮说，尽管国际复杂的市场形势对我国冬季能源保供带来一定影响，但经过各方面共同努力，今冬供暖季我国天然气资源供应总体上是有保障的，高峰时段、部分区域受持续寒冷天气等影响可能会出现供需偏紧情况。

孟玮表示，将同各有关方面加强统筹协调，突出抓好民生用气保供稳价，组织各地切实履行保障民生用气的主体责任，压实城燃企业保供直接责任，确保民生用气充足稳定供应；督促各地严格执行居民门站价格政策，保障民生用气价格基本稳定。

同时，支持中石油、中石化、中海油等上游供气企业加大增储上产力度，尽可能增加冬季高峰期国内天然气产量，发挥国家管网公司调度协调作用，推动已建成储气设施应储尽储，统筹用好储气资源，保障整个供暖季特别是高峰保供的需要；持续督促合同严格执行，按合同保障供用气秩序稳定；及时协调解决各类个案问题，保障人民群众温暖过冬。

新华社记者 潘洁 安蓓（据新华社北京11月16日电）

10月份全国规上工业增加值同比增长5%

# 工业生产持续增长 恢复态势不断延续

国家统计局近日发布数据显示，10月份，全国规模以上工业增加值同比增长5%；高技术制造业增加值同比增长10.6%，比上月加快1.3个百分点。

工信部有关负责人表示，当前产业链运行平稳、新动能不断积蓄，这都进一步展现了工业经济的韧性。随着稳经济一揽子政策和接续政策效果显现，工业经济恢复的势头将持续巩固。

初冬时节，浙江兴发化纤集团有限公司下属企业的生产车间内，纤维生产设备正开足马力运转，机械臂将一批批装箱完毕的化纤产品搬运至指定位置。这些产品将漂洋过海，发往全球各地。公司负责人李兴江告诉记者，坚持发展高端化纤、积极拓展海外市场，企业在风雨中努力站稳脚跟。

10月份，电子及通信设备制造业增加值同比增长16.6%；新能源汽车、充电桩、光伏电池产品产量同比分别增长84.8%、81.4%和69.9%……如果我们把目光看向具体行业，就会看到，工业结构调整扎实推进。在各地各部门和一线企业共同努力下，装备、消费品、电子等多个领域正呈现出积极变化。

深挖内需潜力，用好产品撬动新市场。

当烹饪设备打开，油烟机自动开启；烹饪过程中，及时提醒用户相应步骤……近日，方太发布搭载智能操控系统的厨电集成产品，打通烹、洗、储场景，为消费者提供智慧餐厨解决方案。

面对竞争，消费品工业特别是家电领域加速智能化、绿色化升级。“双11”大促期间，快手平台节能空调成交额同比增长超10倍，节能洗衣机成交额增长超90%；京东平台蒸烤一体集成灶、超薄洗衣机等品类成交额同比增长超100%。工信部数据显示，我国智能家电市场规模已增长到5000亿元。

坚定创新突破，向价值链高端迈进。

9月，宁德时代与宝马集团宣布达成一项长期协议，从2025年开始，宁德时代将为宝马集团“新世代”车型架构的纯电车型供应圆柱电池。

上游关键原材料及核心零部件、中游整车制造、下游充电服务等生态加快完善，新能源汽车产业逐步成为引领技术创新的重要力量之一。

借助数字赋能，提升产业链效率。

在生产端，5G由生产辅助环节向核心环节拓展，工业互联网面向工业园区落地扎根，工业品采购等数字化应用在中小微企业中推广；在物流端，智能调度、精细运营助力企业降低运输成本，以货拉拉为例，11月1日至11月10日，货拉拉企业版订单量比上月同期增长近80%……

进一步延长制造业缓税补缴期限，对制造业新增增值税留抵税额即申即退，确定专项再贷款与财政贴息配套支持部分领域设备更新改造……一段时间以来，助力实体经济政策接连推出。工信部近日印发《中小企业数字化转型指南》，从降低数字化门槛到加快数字赋能，对中小企业帮扶加力施策。

工信部有关负责人说，外部环境复杂严峻，国内疫情新发多发，工业经济恢复基础仍需进一步巩固。当前是拓展经济回稳向上态势的关键窗口期，要狠抓政策落实，加强对重点地区、重点行业、重点企业运行情况监测调度，加力帮扶中小企业，促进工业经济加快恢复。

新华社记者（据新华社北京11月16日电）

“文明健康 绿色环保”公益广告

# 疫情防控 有你有我



青岛市精神文明建设委员会办公室

“文明健康 绿色环保”公益广告

# 卫生健康 良好习惯



青岛市精神文明建设委员会办公室

（上接第一版）

习近平强调，中国是以联合国为核心的国际体系的坚定支持者。要实现世界和平，《联合国宪章》宗旨和原则必须遵守，各国合理安全关切必须重视。当前全球发展进程面临前所未有的挑战，发展中国家特别是脆弱国家受到严重冲击。我们要将发展置于国际议程中心位置，培育全球发展新动能，构建全球发展伙伴关系，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展，让发展成果更多更公平惠及每一个国家、每一个人。在这方面，各国应该说到做到，多晒成绩单，而不是喊口号。中方愿同联合国加强合作，共同推进全球发展倡议、全球安全倡议取得实实在在的成果。我们将以中国式现代化推动人类整体进步，以中国新发展为世界带来新机遇，为动荡的世界提供更多稳定性和确定性。中方将继续坚持真正的多边主义，坚定支持联合国的工作。

古特雷斯再次祝贺习近平连任中共中央总书记。他表示，发展中国家正在经历粮食、能源、气候变化等一场又一场危机，全球发展不平等、不平衡现象十分严重。联合国高度赞赏中国坚持多边主义。中方提出的全球发展倡议同联合国2030年可持续发展议程相契合，在帮助发展中国家共同发展方面，中国所作努力无可比拟。联合国坚定支持一个中国原则，一个中国原则是不可触碰的红线，必须得到尊重。联合国愿同中国继续密切合作，期待中国为维护世界和平与发展发挥更重要作用。

丁薛祥、王毅、何立峰等参加会见。

## 保持战略定力优化防控措施 确保全市疫情防控形势稳定

（上接第一版）保持战略定力，以更加坚定的态度和更加科学精准的举措抓好疫情防控工作，确保全市疫情防控形势稳定。要及时优化调整防控措施，该做的坚决做到位，不能搞变通，不该做的坚决不做，不能乱加码，确保实现科学精准、规范有效防控。

赵豪志强调，要慎终如始做好当前疫情防控工作，继续把每项工作落实落细，切实巩固来之不易的阶段性防控成果，有序恢复正常经济社会秩序。要把防输入摆在重要位置来抓，守牢城市入口，强化随访摸排管控，严防境外输入风险，切实做到早发现、快处置。要严格规范开展常态化核酸检测，强化“应检尽检”“愿检尽检”，提高核酸检测质量。要切实抓好重点机构和重点场所防控，加强隔离场所和医疗机构管理，强化养老院、福利机构、监所等特殊场所和酒店、商场、超市、农贸市场、“九小场所”等人员密集场所防控，坚决守住校园疫情防控底线。要加强疫情防控能力建设，持续提升流调溯源能力、集中隔离能力、基层实战能力和数字化防控能力。要压紧压实“四方责任”，加大督导检查力度，加强信息发布和政策解读，为全市经济社会发展营造良好环境。

副市长王波出席会议。各区市、西海岸新区及全市各镇（街）、社区设分会场。